

2026,世界经济五问

进入2026年,世界经济巨轮驶向一片新的海域。地缘冲突的阴云、单边主义保护主义造成的壁垒、宏观经济政策的分化、新技术革命的冲击,共同编织出一幅复杂图景。全球大变局、大调整之下,世界经济能否最终穿越不确定性的迷雾?全球增长面临哪些挑战与机遇?

一问:世界经济增长前景如何

国际货币基金组织(IMF)、经合组织等主要国际经济机构和组织普遍预测,2026年世界经济增速将有所放缓,持续的不确定性、部分国家更多的保护主义措施和劳动力供应失衡可能拖累增长,一些国家的财政脆弱性、潜在金融市场风险等也可能威胁市场稳定。

也有观点认为,2026年全球经济有望继续保持稳定。野村全球宏观研究团队日前发布报告认为,在人工智能驱动的投资热潮以及更具扩张性的货币与财政政策支持下,2026年全球经济将显现稳定乃至增长加速的迹象,但各地区增长仍将出现不均衡格局。

作为全球最大经济体,美国经济前景预期不佳。在摩根大通公司和桥水投资公司任职的经济学家贝卡·帕特森认为,美国经济中越来越多的结构性支柱正显现出不稳定迹象,积聚了不少风险。

在亚洲,绿色转型和数字革命催生的巨大投资需求,开始逐步形成新的增长动力。新加坡《商业时报》日前刊文指出,亚洲作为全球最具韧性的增长引擎具备突出优势。该地区在稳健的内需、可靠的政策体系和加速的技术变革支持下,将继续保持领先于其他地区的增长速度。

肯尼亚制造商协会首席执行官汤姆·阿兰多认为,2026年,全球经济格局中区域一体化的趋势可能会加强,南南贸易和投资流动将更加活跃,全球南方在推动世界经济增长方面的作用将持续扩大。

二问:全球贸易和供应链格局如何演变

近日,在“2025马来西亚年度汉字”揭晓仪式上,“税”字经公众投票当选,折射出美国滥施关税给全球带来的

影响。随着美国高关税政策影响逐步显现,全球范围内新的贸易摩擦将可能出现,预计将拖累2026年全球投资和贸易前景。

世界贸易组织近日将2026年全球货物贸易增长预期大幅下调至0.5%,远低于2025年的2.4%。世贸组织经济学家强调,贸易限制措施和政策不确定性向更多经济体及行业蔓延,构成主要下行风险。

四问:宏观经济政策如何影响市场

2026年,主要发达经济体货币政策预计更加分化。美联储或将继续放慢加息步伐;欧洲央行降息周期接近尾声,预计采取较为谨慎的货币政策;日本央行在该国通胀持续面临上升压力下可继续加息。

美国货币政策调整往往会影响全球跨境资本流动、资产定价和汇率稳定。在当前地缘冲突加剧、全球通胀压力犹存的背景下,美联储降息和调整资产负债表将给全球经济和金融市场增加新的不确定性,可能造成热钱流入新兴市场并催生泡沫,埋下金融隐患。对新兴经济体而言,这意味着更加复杂的外部环境,政策权衡也面临更大挑战。

主要经济体的财政政策也牵动市场神经。当前不少发达经济体公共债务高企,长期债券收益率大幅上升,反映投资者担忧财政风险。英国《经济学人》刊文说,一些国家的政府依赖央行维持低利率以减轻债务负担,债券市场爆发危机的可能性在加大。

从全球看,尽管美元仍然是主要储备货币和交易媒介,但国际社会对美元体系的担忧逐渐加剧,许多国家和地区开始反思对美元的过度依赖,尤其是在美国政治极化、财政赤字扩大、债务水平上升的背景下,一些经济体或将加快“去美元化”进程。

五问:中国经济前景怎么看

新的一年,中国经济如何顶住外部环境变化带来的压力,如何实现既定增长目标,备受国际社会关注与期待。海

外人士认为,中国经济凭借制度优势、超大规模市场、完备产业体系与蓬勃的创新活力,不仅为自身高质量发展提供坚实支撑,也将继续为世界经济贡献确定性和稳定性,成为全球增长的重要引擎。

“尽管面临挑战,中国经济仍将展现出显著韧性。”世界银行中国首席经济学家米丽莎说,2026年,中国宏观政策和推进的结构性改革将持续显效。长期来看,中国经济增长潜力仍相当大。

欧洲《现代外交》网站说,2026年是中国“十五五”规划的开局之年。面对外部风险挑战,中国将建设强大国内市场作为经济工作的重点任务,将加大对人工智能等科技产业的投入,深化改革以推进内需主导的经济发展。

当前,新质生产力加速重塑中国经济增长格局,成为推动高质量发展的重要着力点。巴基斯坦《每日时报》网站评论说,中国将推进以创新和先进生产力为驱动力的高质量发展,现代服务业、人工智能相关产业和绿色转型将提供新的增长动能。

去年12月,海南自由贸易港正式启动全岛封关运作。这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。联合国贸易和发展会议(贸发会议)国际贸易与商品司司长德拉莫拉认为,中国深度参与全球供应链与价值链,与世界紧密相连,将继续担当全球贸易和经济增长的关键引擎。

近期,IMF、世界银行、经合组织、亚洲开发银行等纷纷上调中国经济增速预期。IMF总裁格奥尔基耶娃说,相信中国经济未来可以实现更强劲增长,“预计未来几年中国对全球经济增长的贡献率有望保持在30%左右”。

西班牙经济学家佩德罗·巴拉甘认为,中国经济正步入成熟阶段,并向以人为本、更加平衡、注重创新和绿色的发展方向转型。在全球经济充满不确定性且亟需注入新活力的背景下,中国作为全球经济引擎的作用将得到加强。

三问:人工智能是风险还是机遇

三问:人工智能是风险还是机遇